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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ СОЮЗ І ҐЕНДЕРНА РІВНІСТЬ:  
НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ  

ТА ІНСТИТУЦІЙНІ МЕХАНІЗМИ ПІДТРИМКИ

У статті досліджено нормативно-правове регулювання ґендерної рівності в Європейському 
Союзі й основні інституційні механізми забезпечення рівних прав і можливостей для всіх. Ґен-
дерна рівність є важливою складовою частиною європейських цінностей, а її досягнення – однією 
з основних цілей Європейського Союзу, спрямованих на захист прав людини, підтримку демокра-
тії, повагу до людської гідності й утвердження верховенства права. Аналіз охоплює розвиток полі-
тики Європейського Союзу у сфері ґендерної рівності, її нормативне підґрунтя й основні механізми 
імплементації. Особливу увагу приділено основоположним договорам, директивам, резолюціям і 
стратегіям Європейського Союзу, які визначають зміст ґендерної політики та регулюють прак-
тичну реалізацію принципу ґендерної рівності в різних сферах. Ключова роль у формуванні та реа-
лізації ґендерної політики належить інституціям Європейського Союзу, які забезпечують правове 
регулювання, моніторинг і контроль за її реалізацією, а також фінансування відповідних програм і 
проєктів. Основними механізмами формування та реалізації ґендерної політики є ґендерний мейн-
стримінг, ґендерне бюджетування та політика квотування. Інтерсекційний підхід дозволяє глибше 
проаналізувати ґендерну проблематику та розробити більш ефективні стратегії подолання ґен-
дерної нерівності. Чинна Стратегія ґендерної рівності на 2020–2025 роки ґрунтується на принципі 
інтерсекційності, спрямованому на інтеграцію цих механізмів у всі сфери політики Європейського 
Союзу, що забезпечує комплексний підхід до досягнення ґендерної рівності. Однак Європейський 
Союз стикається з низкою викликів у цій сфері, серед яких ґендерні розриви на ринку праці, ґендерний 
дисбаланс у процесах ухвалення рішень, стереотипізація професій, а також проблеми, пов’язані з 
ґендерно зумовленим насильством, яке все ще зберігається. Ці питання потребують постійної уваги 
й адаптації політики для ефективної боротьби з нерівністю, а також необхідності відповідних 
рішень під час розроблення нової стратегії.

У статті пропонується інтегральний погляд на проблему ґендерної рівності в контексті євроін-
теграційного курсу України. Бенчмаркінг ґендерних практик Європейського Союзу є важливим інстру-
ментом для гармонізації правових норм і розроблення ефективних стратегій подолання ґендерної 
нерівності в Україні.

Ключові слова: Європейський Союз, нормативно-правове регулювання, ґендерна рівність, дис-
кримінація, ґендерна політика, ґендерний мейнстримінг, інтерсекційний підхід, ґендерне бюджету-
вання, політика квотування, європейські цінності.

Вступ. Ґендерна рівність є однією з основних цінностей, на яких ґрунтується політика 
Європейського Союзу (далі – ЄС). Протягом останніх десятиліть ЄС активно працює над ство-
ренням умов для забезпечення рівних прав і можливостей для чоловіків і жінок у різних сфе-
рах життя, включаючи економіку, політику, освіту, охорону здоров’я та боротьбу проти насиль-
ства. Нормативно-правове регулювання й інституційні механізми ЄС є основою для реалізації 
цих цілей. Вони включають низку директив, стратегій і програм, що не тільки забезпечують 
рівність шансів для жінок і чоловіків, але й надають правові гарантії, які захищають від дис-
кримінації, насильства й інших форм ґендерної нерівності. Ґендерна політика Європейського 
Союзу є однією із ключових складових частин соціального розвитку та захисту прав людини, 
закріплених у його основоположних договорах і низці інших документів.
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Для України, як кандидата на вступ до Європейського Союзу, питання адаптації до євро-
пейських стандартів у сфері ґендерної рівності є важливим у процесі інтеграції. Механізми 
та стратегії, які функціонують у європейських державах, можуть і мають бути успішно адапто-
вані в Україні. Особливої уваги забезпечення ґендерної рівності потребує в умовах війни Росії 
проти України, що актуалізує дослідження даної проблеми.

Метою статті є проведення аналізу нормативно-правових актів, що визначають ґендерну 
політику Європейського Союзу, а також вивчення інституційних механізмів, які сприяють реа-
лізації принципів ґендерної рівності на практиці. 

Матеріал і методи дослідження. Джерельною базою для написання статті є договори, 
резолюції, директиви, стратегії Європейського Союзу й інші реґламентні документи. Прин-
ципи ґендерної рівності закріплені в Римському договорі [52], Консолідованих версіях Дого-
вору про Європейський Союз та Договору про функціонування Європейського Союзу [15], 
Хартії основоположних прав ЄС [13] і Лісабонському договорі [53], що сктановлять емпіричну 
базу даних для якісного контент-аналізу. Вагомим джерелом дослідження є дані Європейського 
інституту з питань ґендерної рівності.

Різні ракурси проблеми ґендерної рівності, як-от ґендерні стереотипи, роль жінок у полі-
тиці та ґендерне квотування, досліджують західні вчені: Я. Елад-Стрінгер (J. Elad-Strenger) 
[28], Л. Бен-Шітріт (L. Ben-Shitrit) [28], С. Гірш-Гефлер (S. Hirsch-Goefler) [28], С. Дінглер 
(S. Dingler) [21], К. Кробер (C. Kroeber) [21], Дж. Фортін-Ріттбергер (J. Fortin-Rittberger) [21], 
В. Мечкова (V. Mechkova) [43], С. Далум (S. Dahlum) [43], К. Санхуеса Петрарка (C. Sanhueza 
Petrarca) [43], І. Креспі (I. Crespi) [19], В. Ломацці (V. Lomazzi) [19] та інші. 

В Україні правові аспекти забезпечення ґендерної рівності й імплементації європейських 
стандартів у національне законодавство студіюють українські вчені І. Грицай [2], О. Дашков-
ська [3], Г. Жуковська [1], Т. Кагановська [4], К. Левченко [1; 5], Т. Маньгора [6], Т. Марценюк 
[7], Л. Наливайко [8], Т. Піковська [6], Т. Сироїд [4], Л. Сірко [8], О. Суслова [1], Н. Щербак [9] 
та багато інших. 

Попри значну увагу до питань ґендерної рівності з боку науковців і політиків, проблема 
є надзвичайно актуальною для України і потребує подальшого вивчення та врахування дос-
віду ЄС з кількох причин: по-перше, ґендерна нерівність досі існує в багатьох сферах життя, 
зокрема й на ринку праці, у політиці, освіті та доступу до правосуддя; по-друге, повномасш-
табна війна Росії проти України посилила ґендерну нерівність і дискримінацію; по-третє, існу-
ють глибоко вкорінені ґендерні стереотипи, для подолання яких необхідне проведення інфор-
маційно-комунікаційних заходів; по-четверте, з’явились нові виклики, пов’язані із цифровою 
нерівністю, впливом нових технологій і штучного інтелекту тощо. Трансформація соціальних 
ролей, сімейних цінностей і культурних норм також потребує постійного переосмислення 
й аналізу ґендерних відносин для формування ґендерної культури, орієнтованої на європейські 
цінності та сталий розвиток суспільства.

Методологія дослідження базується на системному, інституціональному підходах, 
з виокремленням ґендерного мейнстримінгу як підходу, що поглиблює концептуальне осмис-
лення ролі ґендерного чинника у формуванні політик і їх упровадження в ЄС. На основі 
системного підходу інтерпретуємо політику ґендерної рівності як елемент системи, оскільки 
вона є частиною більш широкої соціально-економічної та політичної систем, що включає вза-
ємодію різних норм і принципів, що спрямовані на забезпечення рівних можливостей для осіб 
незалежно від їхньої статі. Інституціональний підхід акцентує увагу на ролі інституцій ЄС 
у формуванні та реалізації ґендерної політики. Компаративний метод у рамках інституціональ-
ного підходу дозволяє оцінити відповідність правових норм і їхню роль у реалізації ґендер-
ної політики. Ґендерний підхід варто розглядати, з одного боку, як можливість дослідження 
ґендерної політики, із другого – як стратегію її впровадження. Він зосереджується на аналізі 
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ґендерних аспектів у процесах формування, реалізації та оцінювання політик, дозволяє вимі-
рювати вплив ґендерних характеристик на подолання ґендерної нерівності та запобігання дис-
кримінації. 

Результати та обговорення. Ґендерна рівність охоплює правові, соціальні, політичні, 
економічні та культурні аспекти, які мають стратегічне значення для побудови демократичної 
та правової держави. Цей принцип не лише відображає європейські демократичні традиції, 
а й виступає важливим чинником сталого розвитку й економічної стійкості, сприяє форму-
ванню інклюзивного й безбар’єрного суспільства. Політика ґендерної рівності в Європей-
ському Союзі тісно пов’язана з ініціативами Ради Європи й ООН через спільні цілі, принципи 
та механізми, які сприяють просуванню ґендерної рівності на міжнародному рівні. ЄС, як 
і Рада Європи й ООН, визнає ґендерну рівність як невід’ємну частину прав людини. Протягом 
останніх десятиліть Європейський Союз досяг значних успіхів у впровадженні політик рівних 
прав і можливостей, виробив ефективні механізми для подолання дискримінації та забезпе-
чення ґендерного балансу в усіх сферах життя. Правова система ЄС, що добре функціонує, 
і ефективні демократичні інститути сприяють реалізації принципів ґендерної рівності. Досяг-
нення ЄС в утвердженні рівності між жінками та чоловіками допомогли змінити життя бага-
тьох європейських громадян на краще і заклали фундамент, на якому розбудовується ґендерно 
рівне суспільство.

Практичні кроки, що здійснюються інституціями ЄС, національними урядами дер-
жав-членів та іншими зацікавленими сторонами в реалізації принципу ґендерної рівно-
сті в суспільстві, становлять комплексну ґендерну політику, яка охоплює законодавчі зміни, 
інформаційно-просвітницькі кампанії, фінансові програми та позитивні дії (наприклад, полі-
тика квотування), що спрямовані на усунення ґендерного дисбалансу, протидію насильству 
та забезпечення рівної участі в ухваленні суспільно важливих рішень. Поняття «ґендерна полі-
тика» охоплює не лише норми та стандарти, а й конкретні механізми, ініціативи й інстру-
менти, які застосовуються в ЄС і які Україна має імплементувати в національне законодавство 
та публічну політику. Зауважимо, що для України важливі як адаптація норм, так і практика їх 
упровадження в усі політики. 

У праці «Ґендерна політика в нормативно-правових документах» авторки визначають 
ґендерну політику як «цілеспрямовану діяльність державних інституцій із забезпечення рівних 
прав, свобод і можливостей для жінок і чоловіків, утвердження ґендерної демократії, форму-
вання ґендерної культури в суспільстві, захисту від дискримінації за ознакою статі» [1, с. 18]. 
Така дефініція корелює з підходами ЄС, але в Європейському Союзі та його державах-членах 
велику увагу приділено «практиці правозастосування та правореалізації» [2, с. 131] у сфері 
ґендерної рівності, що передбачає не лише ухвалення ґендерно орієнтованого законодавства, 
а і його ефективну реалізацію. Це означає, що ґендерна рівність має враховуватися не лише 
в політиках і програмах, але й у всіх аспектах публічного управління та суспільного життя. 

Ґендерна політика ЄС служить моделлю для 27 держав-членів і 10 кандидатів на вступ, 
серед яких Україна (із 23 червня 2022 р.). У рішеннях інституцій і правових нормах ЄС ґен-
дерна рівність визначається як ключовий елемент у досягненні соціальної справедливості, еко-
номічного розвитку та демократичного урядування, а також включає боротьбу з усіма формами 
ґендерної дискримінації; забезпечення балансу у представленні жінок і чоловіків у всіх сферах 
суспільного життя, зокрема й у політиці, економіці, медіа та на ринку праці. Ґендерна дискри-
мінація є одним із механізмів, що підтримує нерівність, отже, потребує конкретних рішень для 
її подолання, що простежується в усіх договорах ЄС і що потрібно узгодити в законодавстві 
України.

На рівні ЄС ґендерна рівність уперше була закріплена в Римському договорі 1957 р., 
у ст. 119 якого йшлося про «рівну оплату праці за рівноцінну роботу, без дискримінації на 
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основі статі» [52]. Порушення принципу ґендерної рівності нерозривно пов’язано з терміном 
«дискримінація». Ґендерна дискримінація є одним із механізмів, що підтримує нерівність, 
отже, потребує конкретних рішень для її подолання, що простежується в усіх договорах ЄС. 
У Консолідованих версіях Договору про Європейський Союз і Договору про функціонування 
Європейського Союзу 2010 р., у ст. 2 також зазначено: «Європейський Союз засновано на цін-
ностях поваги до людської гідності, свободи, демократії, рівності, верховенства права та поваги 
до прав людини, зокрема осіб, які належать до меншин» [15]. 

Інститути ЄС, отже, і держави-члени, поступово беруть на себе все більші зобов’язання 
щодо забезпечення ґендерної рівності. У 2006 р. було укладено консультаційний документ 
«Дорожня карта для рівності між жінками та чоловіками 2006–2010 та стратегія подальших 
дій». Дорожня карта підкреслює важливість використання потенціалу жінок на ринку праці 
[16].

Фундаментальну роль у правовому захисті від дискримінації за ознакою статі й інтеграції 
принципу ґендерної рівності в усі політики та заходи ЄС відіграє Хартія основоположних прав 
ЄС 2000 р. У Хартії підкреслено важливість людської гідності, свободи, рівності та солідар-
ності як основних цінностей ЄС. Вона містить положення про рівність перед законом (ст. 20), 
принцип недискримінації (ст. 21), повагу до культурного, релігійного та мовного розмаїття 
(ст. 22), рівність чоловіків і жінок (ст. 23), права дитини (ст. 24), права людей похилого віку 
(ст. 25) та право на інтеграцію недієздатних осіб (ст. 26). У ст. 23 зазначено, що «принцип 
рівності не має перешкоджати впровадженню спеціальних заходів, щоб забезпечити рівні 
можливості для статі, яка є менш представленою» [13]. У Лісабонському договорі 2007 р. до 
принципу ґендерної рівності на ринку праці та боротьби з дискримінацією на основі статі (ст. 
ст. 1, 2) додаються такі, як подолання торгівлі людьми, зокрема жінками та дітьми, подолання 
насильства в сім’ї (ст. ст. 63, 69) [53]. Хартія набрала чинності разом із Лісабонським догово-
ром 1 грудня 2009 р., відтоді ґендерна політика активно формується. 

У «Висновках Ради ЄС щодо ґендерної рівності: посилення зростання та зайнятості» 
від 30 листопада 2009 р. визначено важливість ґендерної рівності для економічного зростання 
та зайнятості, укотре підкреслено, що «нерівність між жінками та чоловіками порушує фун-
даментальні права; накладає важкий тягар на економіку та призводить до недовикористання 
талантів», а також зазначено, що «посилення ґендерної рівності може принести економічні 
вигоди» [17]. Важливість використання потенціалу жінок для досягнення цілей «розумного, 
сталого й інклюзивного зростання» також визначено у Стратегії 2010 р. «Європа 2020» [33]. 
Попри те, що Стратегія «Європа 2020» спрямовувалася на подолання глобальної економіч-
ної кризи 2008–2010 рр., у ній наголошувалось на важливості ґендерної рівності для еконо-
мічного зростання та соціальної інклюзії. По суті, Висновки Ради ЄС та Стратегія «Європа 
2020» визначають необхідність більш повного й ефективного використання потенціалу 
жінок і чоловіків для досягнення економічних і соціальних цілей, що знаходить вираження 
і в наступних стратегічних рішеннях інституцій ЄС щодо забезпечення принципу ґендерної 
рівності.

Європейська комісія (далі – ЄК) демонструє свою відданість посиленню ґендерної рів-
ності в усіх політиках ЄС. У березні 2010 р. з нагоди 15-ї річниці Всесвітньої конференції 
зі становища жінок та 30-ї річниці Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації 
проти жінок ЄК ухвалила Жіночу хартію «Посилення прихильності до рівності між жінками 
та чоловіками» [10]. У Жіночій хартії визначено п’ять конкретних сфер діяльності, як-от: еко-
номічна незалежність; рівна оплата праці для жінок і чоловіків; представництво жінок у про-
цесі ухвалення рішень і на владних посадах; повага до жіночої гідності, а також протидія ґен-
дерно зумовленому насильству, включаючи і зовнішньополітичну діяльність ЄС щодо рівності 
[10]. ЄК взяла на себе зобов’язання активно використовувати всі доступні механізми, зокрема 
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й законодавчі інструменти, для боротьби з різницею в оплаті праці; стимулювати ініціативи на 
рівні ЄС для більш справедливого представництва жінок; діяти цілеспрямовано на усунення 
нерівності в доступі до медичної допомоги та викорінення всіх форм ґендерного насильства. 
Важливим аспектом є також захист рівних прав між жінками та чоловіками у взаєминах із 
третіми країнами, що передбачає тісну співпрацю з міжнародними та регіональними організа-
ціями, а також підтримку діяльності державних і недержавних суб’єктів. Отже, принцип ґен-
дерної рівності набуває зовнішньополітичного виміру. 

У вересні 2010 р. ЄК ухвалила «Стратегію рівності між жінками та чоловіками на 
2010–2015 рр.». У Стратегії зазначено, що «ґендерні ролі продовжують впливати на ухвалення 
важливих індивідуальних рішень щодо освіти, кар’єрного росту, умов праці, сім’ї та народжу-
ваності. Ці рішення, у свою чергу, впливають на економіку та суспільство» [50]. Ця Стратегія 
стала основою для координації дій у всіх сферах діяльності ЄС. У 2010 р. в ЄС було створено 
окрему посаду комісара з питань рівності та спеціальний робочий підрозділ, що стало важ-
ливим кроком для посилення уваги до питань ґендерної рівності та забезпечення ефективної 
координації політик у цій сфері. 

Рада ЄС, на основі Стратегії «Європа 2020» і «Стратегії щодо рівності між жінками 
та чоловіками на 2010–2015 рр.», у березні 2011 р. ухвалила «Європейський пакт про ґендерну 
рівність на 2011–2020 рр.», що спрямований на заохочення ЄС та держав-членів інтегрувати 
ґендерний мейнстримінг1 у всі сфери політик ЄС, зокрема й у зовнішню та безпекову полі-
тику [35]. Європейським пактом було рекомендовано використовувати узгоджені індикатори 
ґендерної рівності, розроблені в рамках Спільної системи оцінювання та в рамках виконання 
Пекінської платформи дій, у всіх відповідних сферах політики. Відтоді держави – члени ЄС 
поступово включають принцип ґендерної рівності в усі політики і програми та враховують 
його у проведенні реформ. 

Ґендерний мейнстримінг передбачає «інтеграцію ґендерних аспектів у підготовку, розро-
блення, упровадження, моніторинг і оцінювання всіх політик, регуляторних заходів і програм 
із метою сприяння рівності між жінками та чоловіками та боротьби з дискримінацією» [54]. 
Ґендерний мейнстримінг спирається на право ЄС та міжнародні угоди, поєднує правові норми 
та політичні зобов’язання для забезпечення ґендерної рівності. Ключовими інструментами 
ґендерного мейнстримінгу є ґендерний аналіз, ґендерна статистика, оцінювання ґендерного 
впливу, ґендерне бюджетування, ґендерний моніторинг і оцінювання, ґендерне консультування 
та ґендерно чутлива інституційна трансформація [20]. Отже, ґендерний мейнстримінг став діє-
вим механізмом забезпечення політики ґендерної рівності в ЄС та державах-членах.

Рада ЄС рекомендувала ЄК та державам-членам активізувати розроблення статистичних 
даних і показників, які розмежовані за статтю. Це рішення було спрямоване на покращення 
збору й аналізу статистичної інформації через Євростат, що є важливим для формування ефек-
тивних політик у різних сферах. Підсумки дотримання Пакту почали щорічно обговорюватися 
міністрами на рівні Ради ЄС, що давало додаткові стимули і можливості у виробленні та про-
суванні політики ґендерної рівності. У 2015 р. було внесено зміни й оновлено Європейський 
пакт 2011–2020 рр. На його посилення ухвалено більш конкретний документ – «Стратегічне 
залучення до ґендерної рівності на 2016–2019 рр.» (Strategic Engagement for Gender Equality 
(далі – SEGE)), який став другою стратегією ЄС. SEGE визначає пріоритети, цілі та конкретні 
заходи для просування ґендерної рівності в рамках політик ЄС. Як і попередні документи, 

1	  Ґендерний мейнстримінг був ухвалений на міжнародному рівні як глобальна стратегія реалізації ґендерної рівності 
на практиці. Поняття «ґендерний мейнстримінг» уперше було зазначено в Пекінській платформі дій, яка затверджена на Чет-
вертій усесвітній конференції зі становища жінок, яка відбулася в 1995 р. Ця конференція стала важливим етапом у міжна-
родному русі за права жінок, і ґендерний мейнстримінг був визначений як стратегія інтеграції ґендерних питань у всі аспекти 
політики та програм. У Європейському Союзі ґендерний мейнстримінг почав активно впроваджуватися в політику з початку 
2000-х рр.
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SEGE зосереджується на п’яти основних напрямах і розширює їх, як-от: рівний доступ до 
працевлаштування й економічних можливостей; баланс між роботою і сім’єю; рівність в ухва-
ленні рішень; боротьба з ґендерно зумовленим насильством; просування ґендерної рівності 
поза межами ЄС [49]. Європейський пакт 2011–2020 рр. можна розглядати як рамковий доку-
мент, тоді як SEGE 2016–2019 рр. – це стратегія, конкретний план дій. Ці норми взаємопов’я-
зані одна з одною та взаємодоповнюють одна одну в ґендерній політиці. Практика впрова-
дження цих двох документів була досить успішною всередині ЄС та поширилася за межі його 
кордонів.

На досвіді впровадження та висновках SEGE 2016–2019 рр. базується нова «Стратегія 
ґендерної рівності 2020–2025», яку ЄК затвердила 5 березня 2020 р. і яка чинна натепер. Напе-
редодні, у грудні 2019 р., було опубліковано звіт «Нова візія ґендерної рівності 2019» [46], 
а в лютому 2020 р. – «Оцінка сильних і слабких сторін Стратегічного залучення до ґендерної 
рівності на 2016–2019 рр.» [37]. По суті це був аналіз реалізації SEGE 2016–2019 рр., визна-
чення довгострокових перспектив забезпечення ґендерної рівності, що слугувало орієнтиром 
для нової стратегії. 

Стратегія 2020–2025 рр. розширила перелік політичних цілей і дій, які включають ґен-
дерний аспект і які стосуються проблем екології, цифрової трансформації, безпеки та демо-
графічних змін. Метою є такий Європейський Союз, «де жінки й чоловіки, дівчата і хлопці, 
у всій своїй різноманітності, будуть вільні йти вибраним шляхом у житті, матимуть рівні мож-
ливості для процвітання та можуть на рівні брати участь у житті європейського суспільства 
й управляти ним» [41]. Основними завданнями Стратегії 2020–2025 рр. є подолання ґендер-
ного насильства; боротьба з ґендерними стереотипами; усунення ґендерних розривів на ринку 
праці; досягнення рівної участі в різних секторах економіки; усунення ґендерного розриву 
в оплаті праці та пенсіях; усунення ґендерного розриву в догляді та досягнення ґендерного 
балансу у процесі ухвалення рішень у політиці та бізнесі [11; 41]. У новій стратегії акцент 
зроблено на виклики, що стоять перед ЄС нині та мають ґендерний вимір, зокрема й «зеле-
ний» і цифровий переходи, демографічні зміни, безпеку. Стратегія 2020–2025 рр. конкрети-
зує політичні цілі та дії для досягнення Цілей сталого розвитку, серед яких ґендерна рівність 
є окремою ціллю (ціль 5). Проте насправді принцип ґендерної рівності пронизує всі 17 цілей. 
Можемо прогнозувати, що наступна стратегія також буде зосереджуватися на подоланні цих 
викликів для сталого розвитку.

Стратегія 2020–2025 рр. упроваджується на основі інтерсекційності, що є горизонталь-
ним принципом її реалізації, який дозволяє створювати більш інклюзивні стратегії подолання 
нерівності та сприяння соціальній справедливості. Інтерсекційний підхід – це аналітичний 
інструмент, який поглиблює вивчення множинної дискримінації, допомагає розробляти ефек-
тивніші стратегії для протидії дискримінації. Інтерсекційність передбачає вивчення впливу 
складних і різноманітних соціальних, економічних і культурних чинників.

Як показує аналіз документів ЄС, з кожним наступним стратегічним кроком ЄК поси-
лює ґендерну пріоритезацію (ґендерний мейнстримінг) і впроваджує цілеспрямовані заходи 
та дії для досягнення ґендерної рівності в поєднанні з упровадженням ґендерного бюджету-
вання в усі політики ЄС, включаючи зовнішньополітичний і безпековий виміри. Ґендерно 
орієнтоване бюджетування забезпечує інтеграцію ґендерного підходу в бюджетний процес. 
Воно є практичним інструментом реалізації ґендерного мейнстримінгу в бюджетній сфері, 
що дозволяє спрямовувати бюджетні кошти на заходи, які сприяють підтримці ґендерної 
рівності [39]. Це механізм, який інтегрує ґендерні пріоритети в усі аспекти політик і про-
грам. На рівні ЄС існує як правова, так і політична база для ґендерного бюджетування. 
Ґендерне бюджетування та ґендерний мейнстримінг є двома взаємопов’язаними механіз-
мами досягнення ґендерної рівності. У синергії вони сприяють формуванню ефективних 
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і стійких умов для подолання ґендерної нерівності через прозорі, підзвітні й орієнтовані на 
рівність бюджетні рішення. 

У бюджеті ЄС на 2021–2027 рр. проєкти, пов’язані з ґендерною рівністю, підтримуються 
та фінансуються через програми ЄС: від виділених ґрантів у рамках програми «Громадяни, 
рівність, права та цінності» до великих структурних, соціальних фондів і фондів згуртовано-
сті ЄС [14], як-от Європейський соціальний фонд плюс, Європейський фонд регіонального 
розвитку, Creative Europe. Для доступу до цих фондів держави – члени ЄС повинні мати наці-
ональну стратегію ґендерної рівності. ЄК також фінансує ґендерну рівність у дослідженнях 
через Horizon Europe і в освітніх програмах Erasmus+. 

У Стратегії 2020–2025 рр. посилено зовнішньополітичний аспект цілей ґендерної полі-
тики ЄС. Ще більший акцент на розширення цілей Стратегії за межі ЄС зроблено у «Плані дій 
щодо ґендерної рівності» (далі – GAP III), що ухвалений у листопаді 2020 р. Ґендерна нерів-
ність є глобальною проблемою, і досягнення ґендерної рівності стало важливою ціллю зов-
нішньої та безпекової політики ЄС. GAP III підтримує політичні зобов’язання Європейської 
комісії Урсули фон дер Ляєн щодо «соціально стійкої та ґендерно рівної Європи» [31] та спря-
мований на прискорення досягнення ґендерної рівності в зовнішньополітичній діяльності ЄС 
на період дії Стратегії 2020–2025 рр. 

GAP III – стратегічний і досить амбітний політичний інструмент, який посилає чіткий 
меседж про готовність ЄС інтегрувати ґендерну рівність у всіх сферах зовнішньополітичної 
діяльності. З ухваленням GAP III двосторонній підхід остаточно трансформується у три-
сторонній, а це означає, що для досягнення ґендерної рівності, окрім ґендерного мейнстри-
мінгу та цілеспрямованих дій, додався політичний діалог у рамках зовнішньої політики ЄС 
[38]. 

ЄК та Рада ЄС включили питання ґендерної рівності до щорічних оглядів економіч-
ного зростання [12; 30], додали індикатори вимірювання ґендерної рівності й у вивчення 
громадської думки в державах-членах, упровадили їх у надання рекомендацій конкретним 
державам-членам. Також було рекомендовано більш повно використовувати напрацювання 
Європейського інституту ґендерної рівності (The European Institute for Gender Equality 
(далі – EIGE)), який відіграє важливу роль у просуванні ґендерної рівності в Європі, забез-
печує необхідними даними для формування ефективних політик. EIGE забезпечує аналі-
тичну й експертну підтримку інституцій ЄС і урядів держав-членів у впровадженні полі-
тики ґендерної рівності, проводить дослідження й аналізує статистичні дані. EIGE створив 
онлайн-платформу з ґендерного мейнстримінгу, яка допомагає інтегрувати ґендерну полі-
тику в роботу ЄС й урядів держав-членів. Платформа надає інструменти для інтеграції 
ґендерної рівності в різні сфери політики. Окрім того, інститут підтримує держави-члени 
та кандидатів на вступ до ЄС у розробленні, плануванні, упровадженні та моніторингу ґен-
дерних стратегій [32].

Окрім EIGE, Європейський Союз активно залучає інші мережі експертів із ґендерної рів-
ності, які надають підтримку ЄК, іншим інституціям, урядам держав-членів і громадянському 
суспільству у сфері просування ґендерної рівності. Основними напрямами діяльності експер-
тів є: проведення ґендерного аналізу, стратегічне планування, законотворча підтримка й імпле-
ментація принципів ґендерної рівності у право ЄС, моніторинг і оцінювання ефективності 
впроваджених стратегій і політик ЄС [48]. Завдяки такій співпраці ЄС зміцнює свої зобов’я-
зання щодо просування ґендерної рівності та боротьби з дискримінацією на всіх рівнях.

Індекс ґендерної рівності, що вимірюється Європейським інститутом ґендерної рівності 
(EIGE), за 2024 р. оцінює розширення прав і можливостей жінок в ухваленні економічних 
рішень у 57,6 бала зі 100, що на 2,9 бала вище, ніж у 2023 р. [32; 40]. EIGE вимірює індекси 
ґендерної рівності за сферами влади на посадах ухвалення рішень (див. табл. 1). 
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Таблиця 1
Індекс ґендерної рівності за сферами влади (ЄС загалом, 2024 р.)

Сфера Індикатори Жінки (%) Чоловіки (%)

Політична 

Частка міністрів 35 65
Частка депутатів 33 67

Частка членів регіональних зборів/місцевих 
муніципалітетів 31 69

Економічна 

Частка членів правлінь найбільших 
котируваних компаній, наглядової ради або 

ради директорів 
34 66

Частка членів правління центрального 
банку 29 71

Соціальна 

Частка членів правління організацій, що 
фінансують дослідження 43 57

Частка членів правління державних 
телерадіоорганізацій	 38 62

Частка членів вищого керівного органу 
національних організацій олімпійського 

спорту 
22 78

Джерело: розроблено за даними EIGE [32; 47]. 

На основі наведених даних (див. табл. 1) можна зробити висновок, хоча жінки станов-
лять значна частку в соціальних і деяких економічних сферах, ґендерний дисбаланс залишає 
значну перевагу для чоловіків у політиці, вищому управлінні та на вищих рівнях економічних 
інституцій. Для досягнення ґендерної рівності необхідно вжити заходів для підвищення участі 
жінок у цих сферах, зокрема через позитивні дії (квоти), підтримку ґендерно чутливих політик 
і зміну стереотипів щодо ролей жінок і чоловіків у суспільстві. 

Важливим механізмом сприяння ґендерній рівності в ЄС є політика квотування – система 
заходів, спрямованих на забезпечення рівного представництва жінок і чоловіків у різних сфе-
рах, зокрема в політиці, на ринку праці та в управлінських структурах. Квоти визначають міні-
мальну кількість або відсоток представників кожної статі, яких має бути включено в органи 
влади, компанії чи організації, щоб досягти більшої ґендерної рівності. Досягнення ґендерної 
рівності на робочому місці передбачає «сприяння ґендерно збалансованому ухваленню рішень 
у компаніях на всіх рівнях, а також подолання ґендерного розриву в оплаті праці. Це є клю-
човою передумовою для зменшення рівня бідності серед жінок» [23]. У 2012 р. ЄК запро-
понувала законодавство, яке вимагає, щоб до 2020 р. мінімум 40% місць у радах директорів 
публічних компаній було заповнено жінками. Після десяти років обговорень Європейський 
парламент і Рада ЄС нарешті досягли політичної згоди і в листопаді 2022 р. більшістю держав 
схвалено Директиву 2022/2381 Європейського парламенту та Ради щодо покращення ґендер-
ного балансу серед директорів компаній, акції яких котируються на біржі, та супутні заходи 
[23]. Директива набула чинності 28 грудня 2024 р., вона спрямована на забезпечення ґендер-
ного балансу серед директорів компаній, акції яких котируються на біржі, у всіх державах – 
членах ЄС. Директива встановлює ціль для великих біржових компаній ЄС: 40% недопред-
ставленої статі серед їхніх невиконавчих директорів і 33% серед усіх директорів. За даними 
ЄК, на кінець 2024 р. жінки становили 39,6% членів правління найбільших зареєстрованих на 
біржі компаній у державах з обов’язковими ґендерними квотами, порівняно із 33,8% у країнах 
із м’якими заходами та лише 17% у країнах, які взагалі не вжили жодних заходів [45]. Дані 
показують, що ґендерний дисбаланс є більш ніж удвічі більшим у державах, які не вжили сут-
тєвих заходів, порівняно з тими, які запровадили відповідні заходи. Держави з національними 
квотами мають найвищу частку жінок серед членів правління компаній, зареєстрованих на 
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біржі. До 28 грудня 2024 р. всі держави – члени ЄС повинні були транспонувати норми Дирек-
тиви в національне законодавство. До 30 червня 2026 р. компанії повинні досягнути поставле-
них цілей. У ЄС вважають, що ця норма допоможе зруйнувати «скляну стелю» у радах дирек-
торів компаній, акції яких котируються на біржі, і дасть багатьом жінкам, які претендують на 
керівні посади, реальний шанс їх отримати.

У контексті політики квотування щодо дотримання 40% квот унікальним є кейс Європей-
ської комісії. У складі Колегії комісарів із 27 осіб 11 осіб жіночої статі, що становить 40,7% від 
загального складу. У ЄК 2024–2029 рр. Уповноваженим комісаром з питань ґендерної рівності 
є Хаджа Лахбіб [44]. 

Завдяки виваженій ґендерній політиці Європейський Союз і його держави-члени зміц-
нили свої позиції у Глобальному індексі ґендерного розриву2. За Глобальним індексом Європа 
очолює регіональні результати в рейтингу 2024 р. Ґендерний розрив у 2024 р. скоротився до 
75%, із загальним покращенням на +6,2% порівняно із 2006 р. Але не всі держави – члени ЄС 
успішно виконують взяті на себе зобов’язання щодо імплементації ґендерної політики ЄС. 
Лише три держави ЄС (Фінляндія, Швеція, Німеччина) входять до світової десятки найкра-
щих, що вказує на наявні внутрішньорегіональні диспропорції [51, с. 6]. 

У дослідженні нормативно-правового регулювання ґендерної політики ЄС та механізмів 
її імплементації важливо зауважити, що є низка директив і резолюцій Європейського парла-
менту, Ради ЄС, які конкретизують зміст і напрями ґендерних трансформацій і роблять пропо-
зиції ЄК обов’язковими. Ці нормативні акти є частиною широкої стратегії ЄС, що формувалась 
десятиліттями. Вони сприяють інтеграції ґендерної рівності в різні політики ЄС і мають на 
меті створення більш справедливого й інклюзивного суспільства. Назвемо лише деякі з них.

Директива 2000/43/EC від 29 червня 2000 р. про рівне поводження з людьми незалежно 
від расового чи етнічного походження забороняє пряму та непряму дискримінацію, а також 
переслідування чи підбурювання до дискримінації за ознакою раси чи етнічного походження 
[18].

Директива (ЄС) 2024/1385 Європарламенту та Ради ЄС про протидію насильству щодо 
жінок і домашньому насильству була ухвалена 14 травня 2024 р. і стала першим усеохоплюю-
чим правовим механізмом на рівні ЄС, спрямованим на боротьбу з насильством щодо жінок, 
яке залишається надто поширеним явищем [24]. У жовтні 2023 р. ЄС приєднався до Конвенції 
Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству (Стамбуль-
ська конвенція), зобов’язався дотримуватися стандартів у боротьбі з насильством щодо жінок 
у судовому співробітництві, наданні притулку, недопущенні примусового повернення.

Резолюція Європейського парламенту 2017/2210 (INI) про запобігання ґендерним стере-
отипам і забезпечення рівних можливостей для жінок у медіасекторі закликає до посилення 
політичних зусиль, спрямованих на підтримку більш рівноправного представництва жінок 
у медіа, а також до змін у медіапрактиках, щоб забезпечити адекватне та справедливе відобра-
ження жіночих голосів та історій у публічному просторі [36].

Питання трудових відносин у ЄC регулюють десятки директив, назвемо лише ті, що без-
посередньо стосуються ґендерної рівності:

1.	 Директива 2006/54/EC про рівність у питаннях зайнятості та професійної діяльності 
[26].

2.	 Директива 2010/41/EU про рівність у самозайнятості на основі принципу рівного став-
лення [27].

2	  Глобальний індекс ґендерного розриву (Global Gender Gap Report), що публікується Всесвітнім економічним фору-
мом, відстежує прогрес зусиль держав щодо ґендерної рівності від часу його створення у 2006 р.; оцінюються поточний стан 
і розвиток ґендерного паритету за чотирма ключовими параметрами, як-от: економічна участь і можливості, рівень освіти, 
здоров’я та виживання, розширення політичних прав.
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3.	 Директива (ЄС) 2023/970 про прозорість оплати праці [25].
4.	 Директива (EU) 2022/2041 про мінімальну заробітну плату [22].
Із серпня 2022 р. почали застосовуватися нові права на баланс між роботою та особистим 

життям для батьків і опікунів на всій території ЄС. У вересні 2022 р. ЄК подала Європейську 
стратегію догляду, що спрямована на поліпшення умов для опікунів і осіб, яких опікують, 
а також підтримку жіночої зайнятості [34].

У березні 2023 р. Європейська комісія розпочала кампанію #EndGenderStereotypes [29], 
що спрямована на подолання ґендерних стереотипів у різних сферах життя, у кар’єрному 
виборі та розподілі обов’язків із догляду також. У дослідженні «Євробарометра» 2024 р. «Про 
ґендерні стереотипи» бачимо підтримку ґендерної рівності громадянами ЄС, хоча стереотипи 
зберігаються в різних сферах. 75% респондентів погодилися, що чоловіки також виграють від 
ґендерної рівності, 55% громадян ЄС виступають за введення норм, спрямованих на подо-
лання неналежного представництва жінок у процесі ухвалення рішень [42]. 

Ці документи та низка інших формують правову основу для забезпечення принципу 
ґендерної рівності та боротьби з ґендерними стереотипами, дискримінацією і насильством, 
а також для покращення умов праці та представництва жінок у різних сферах.

Підсумовуючи, зазначимо, що за останні десятиліття Європейським Союзом досягнуто 
значного прогресу в забезпеченні ґендерної рівності завдяки системним правовим нормам 
і результативним інституційним механізмам та інструментам, які уможливили включення ґен-
дерної пріоритизації в різні сфери політики на всіх рівнях. Проте для досягнення найамбіт-
ніших цілей потрібна консолідація зусиль усіх установ ЄС, держав-членів, громадянського 
суспільства, експертних мереж, жіночих організацій, соціальних партнерів і бізнесу. 

Висновки. Досягнення ґендерної рівності є важливою місією Європейського Союзу, що 
полягає в захисті прав людини, повазі до людської гідності, підтримці демократії, утвердженні 
верховенства права, що є основними європейськими цінностями. Ґендерна рівність є невід’єм-
ною частиною цих цінностей, які забезпечують основу для стійкого та ґендерно справедливого 
суспільства. ЄС активно просуває принципи рівних прав і можливостей для чоловіків і жінок 
через нормативно-правові акти, стратегії та програми, які мають на меті подолання дискримі-
нації та насильства за ознакою статі. 

Нормативно-правове регулювання ґендерної рівності в ЄС включає основоположні дого-
вори, директиви, резолюції, реґламенти та низку стратегічних документів, що спрямовуються 
на подолання ґендерної нерівності та протидію дискримінації. У норми права ЄС імплемен-
товані також міжнародні стандарти ґендерної рівності. Нормативні документи мають спільну 
основу і доповнюють один одного, формують цілісну стратегію забезпечення ґендерної рівно-
сті. 

Інституції Європейського Союзу (Європейська комісія, Європейський парламент, Рада 
ЄС) відіграють ключову роль в ухваленні та впровадженні правових норм, що сприяють реа-
лізації принципу ґендерної рівності, а також у забезпеченні контролю за ефективним упровад-
женням ґендерної політики державами-членами. У впровадженні ґендерної рівності важливу 
роль відіграють Європейський інститут ґендерної рівності (EIGE), мережі експертів і аналі-
тичні структури. Вони забезпечують даними, проводять моніторинг, оцінювання та надають 
експертну підтримку як інституціям ЄС, так і державам-членам.

Ґендерна політика Європейського Союзу охоплює низку правових норм і стратегій, спря-
мованих на забезпечення ґендерної рівності через упровадження ґендерного мейнстримінгу 
в усі політики. Основні пріоритети забезпечення ґендерної рівності на рівні «м’якого права» 
ЄС визначає стратегія ґендерної рівності, що оновлюється кожні п’ять років. 

Чинна Стратегія ґендерної рівності ЄС на 2020–2025 рр. фокусується на досягненні ґен-
дерної рівності шляхом подолання ґендерного насильства, стереотипів, розривів в оплаті праці 



249

Вісник Прикарпатського університету. Серія: Політологія. Випуск 20, 2025

та посилення участі жінок в ухваленні рішень. Стратегія ґрунтується на подвійному підході, 
який поєднує ґендерний мейнстримінг із цілеспрямованими діями, а інтерсекційність є гори-
зонтальним принципом її реалізації. Ґендерний мейнстримінг передбачає врахування ґендер-
них аспектів на всіх етапах розроблення та реалізації політик ЄС, а спеціальні заходи спря-
мовані на подолання конкретних проблем, що пов’язані з ґендерною нерівністю. Важливим 
механізмом є ґендерне бюджетування, яке забезпечує інтеграцію ґендерних аспектів у процеси 
планування та розподілу фінансів, що дозволяє ефективно використовувати ресурси для досяг-
нення ґендерної рівності.

 Політика квотування спрямовується на подолання бар’єрів для жінок у доступі до керів-
них посад та збільшення їхньої участі в ухваленні рішень. 

Стратегія 2020–2025 рр. зосереджена на діях у межах ЄС, але також вона узгоджу-
ється із зовнішньою та безпековою політикою ЄС. План дій ЄС щодо ґендерної рівності на 
2021–2025 рр. (GAP III) є інструментом захисту досягнень у сфері ґендерної рівності в усіх 
сферах зовнішньополітичної діяльності.

Термін дії Стратегії 2020–2025 рр. спливає в поточному році, тому ЄС уже розробляє 
нову стратегію ґендерної рівності, яка має відповісти на нові виклики, зокрема цифровізацію, 
безпекові загрози, економічні кризи та ґендерно зумовлене насильство, яке все ще існує в дер-
жавах-членах. Нова стратегія має бути спрямована на посилення ефективності політик через 
чіткі механізми моніторингу й оцінювання дотримання ґендерної рівності, адаптована до без-
пекових, соціальних і економічних умов у сучасному турбулентному світі. Окрім того, нова 
стратегія має більш повноцінно інтегрувати принцип ґендерної рівності в зовнішню та без-
пекову політику ЄС, а також зміцнити співпрацю з іншими країнами, насамперед із країна-
ми-кандидатами.

Попри значні досягнення в упровадженні політики ґендерної рівності, ЄС стикається 
з нерівномірним упровадженням інтерсекційного підходу, механізмів ґендерного мейнстри-
мінгу, ґендерно орієнтованого бюджетування та дотримання політики квотування серед дер-
жав-членів. Це свідчить про те, що хоча нормативна база існує, її реалізація може варіюва-
тися залежно від країни. Окрім того, нові виклики, пов’язані із цифровою трансформацією 
та «зеленим» переходом, потребують адаптації ґендерної політики, щоби сприяти подоланню 
ґендерної нерівності.

Вивчення досвіду Європейського Союзу та його держав-членів може допомогти Україні 
знайти ефективні рішення для подолання багатьох проблем, що пов’язані з ґендерною нерівні-
стю та дискримінацією. В умовах екзистенційної війни Україні важливо посилювати європей-
ський вектор розвитку, адже це не лише сприяє зміцненню внутрішніх механізмів стійкості, 
але й забезпечує підтримку міжнародних партнерів, що є ключовим для Перемоги, віднов-
лення та сталого розвитку держави.
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Tamila Gerasymchuk. European Union and gender equality: normative-legal regulations and 
institutional support mechanisms

The article examines the legal regulation of gender equality in the European Union and the main 
institutional mechanisms for ensuring equal rights and opportunities for all. Gender equality is a core 
component of European values, and its achievement is one of the main goals of the European Union, aimed 
at protecting human rights, supporting democracy, respecting human dignity, and upholding the rule of law. 
The analysis covers the development of EU gender equality policy, its normative foundations, and the main 
implementation mechanisms. Special attention is given to the foundational treaties, directives, resolutions, and 
strategies of the EU that define the content of gender policy and regulate the practical implementation of gender 
equality in various areas. A central role in shaping and implementing gender policy belongs to EU institutions, 
which ensure the legal regulation, monitoring, and control of its implementation, as well as financing/finance 
relevant programs and projects. The main mechanisms for developing and implementing gender policy 
include gender mainstreaming, gender budgeting, and the quota system. An intersectional approach allows 
for a deeper analysis of gender issues and the development of more effective strategies to address gender 
inequality. The current Gender Equality Strategy 2020–2025 is based on the principle of intersectionality, 
aimed at integrating these mechanisms across all EU policy areas, ensuring a more comprehensive approach 
to achieving gender equality. However, the EU faces a number of challenges in this area, including gender 
gaps in the labor market, gender imbalance in decision-making processes, the stereotyping of professions, and 
issues related to gender-based violence, which still persists. These issues require constant attention and policy 
adaptation to effectively combat inequality, as well as the need for appropriate solutions while developing the 
new strategy.

The article provides a comprehensive view of the gender equality issue in the context of Ukraine’s 
European integration course. Benchmarking EU gender practices is an important tool for harmonizing legal 
norms and developing effective strategies to address gender inequalities in Ukraine.

Key words: European Union, normative-legal regulation, gender equality, discrimination, gender 
policy, gender mainstreaming, intersectional approach, gender budgeting, quota policy, European values.
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ІНФОРМАЦІЙНІ СПЕЦІАЛЬНІ ОПЕРАЦІЇ:  
ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

У статті аналізуються особливості реалізації інформаційних спеціальних операцій у сучасних 
умовах. Зростання ролі інформаційних технологій і засобів масової інформації привело до поступо-
вого переходу конфліктів від суто збройного протиборства в інформаційний простір, із застосу-
ванням спеціальних інформаційних операцій. Інформаційні спеціальні операції, що являють собою 
сплановані дії, спрямовані на ворожу, дружню або нейтральну аудиторію, які передбачають вплив 
на її свідомість і поведінку за допомогою використання організованої інформації та інформаційних 
технологій для досягнення визначеної мети, нині є вагомим компонентом інформаційних війн. Їхніми 
основними об’єктами впливу стають: по-перше, психіка представників політичної еліти; по-друге, 
населення держав, що перебувають у конфронтації, а також система формування суспільної сві-
домості, думки; по-третє, ухвалення державно-управлінських рішень у сфері національної безпеки. 
Серед основних завдань: унесення у свідомість ворожих, шкідливих ідей і поглядів; дезорієнтації 
та дезінформації мас; послаблення визначених переконань, устоїв; залякування свого народу обра-
зом ворога; залякування супротивника своєю могутністю; забезпечення ринку збуту для своєї еконо-
міки. Серед методів: дезінформація, тобто оманливий вплив на суб’єкта з метою спонукання його 
до запрограмованих дій; пропаганда – поширення різних ідей із метою впровадження їх у громадську 
думку та використання в масовій практичній діяльності населення; психологічний тиск, що передба-
чає залякування і агресивні дії щодо громадян, з метою примусу до дій за визначеною схемою; мані-
пулювання, яке полягає у впливі на психіку людини (здебільшого непомітному) та має на меті зміну 
напряму активності особи, на яку діє цей вплив; інформаційний тероризм, що передбачає особли-
вий вплив на окремі групи в суспільстві й органи влади, який виражається в застосуванні погроз, 
залякувань, розправ і вбивств, супроводжується викривленням об’єктивної інформації; поширення 
чуток – діяльність щодо поширення різної інформації (переважно неправдивої) серед широких верств 
населення здебільшого неофіційними каналами з метою дезорганізації суспільства та держави або ж 
їхніх окремих установ чи організацій; диверсифікація громадської думки – розпорошення уваги панів-
ної еліти держави на різні штучно акцентовані проблеми й відволікання тим самим від вирішення 
нагальних першочергових завдань. 

Ключові слова: інформаційні спеціальні інформації, інформаційні технології, засоби масової 
інформації, інформаційні війни, воєнно-політичне протиборство.

Вступ. Нині пріоритетними інтересами будь-якої держави є інформаційна незалежність 
і безпека. Адже зростання ролі інформаційних технологій і засобів масової інформації (далі – 
ЗМІ) призвело до поступового переходу конфліктів від суто збройного протиборства в інфор-
маційний простір, який став новим «полем» протистояння. Більшість розвинених країн світу 
стали використовувати можливості спеціальних інформаційних операцій (далі – СІО).

Різні аспекти інформаційних операцій в українській доктрині досліджували такі вчені: 
О. Верголяс, Т. Кобець, Г. Нерсесян та інші.

Метою дослідження є проведення аналізу інформаційних спеціальних операцій. Осо-
блива увага приділяється вивченню особливостей реалізації в сучасних умовах.

Матеріал і методи дослідження. У роботі було використано низку методів наукового 
дослідження. Так, у підході до висвітлення подій на основі комплексного дослідження літера-
тури застосовано методи аналізу та систематизації. Описовий метод дозволив скласти загальне 


